
K�anguru 2008 | Klassenstufen 11 bis 13 1Klassenstufen 11 bis 13Donnerstag, 10. April 2008 Arbeitszeit: 75 Minuten1. Von den jeweils 5 Antworten ist genau eine ri
htig.2. Jeder Teilnehmer bekommt zu Beginn 30 Punkte. Bei einer ri
htigen Antwort wer-den die daf�ur vorgesehenen 3, 4 oder 5 Punkte hinzu addiert. Wird keine Antwortgegeben, gibt es 0 Punkte. Ist die Antwort fals
h, werden 3/4, 4/4 oder 5/4 Punkteabgezogen. Die h�o
hste zu errei
hende Punktzahl ist 150, die niedrigste 0.3. Tas
henre
hner sind ni
ht zugelassen.3-Punkte-Aufgaben1. Wenn x + y = 0 und x 6= 0, dann ist y2008x2008 =(A) �1 (B) 0 (C) 1 (D) 22008 (E) xy2. Die Summe zweier nat�urli
her Zahlen ist 45. Dann ist genau eine dieser beiden Zahlenganz gewiss kleiner als(A) 5 (B) 18 (C) 22 (D) 23 (E) 253. Wie viele Primzahlen p gibt es, f�ur die gilt, dass au
h p4 + 1 eine Primzahl ist?(Zur Erinnerung: 1 ist keine Primzahl.)(A) keine (B) eine (C) zwei (D) f�unf (E) unendli
h viele4. Es ist 362 + 482 =(A) 42 � 212 (B) 122 � 7 (C) 122 � 52 (D) 122 � 72 (E) (36 + 48)2
A D BC5. Gegeben ist ein glei
hs
henkliges Dreie
k ABC mit AC = BC und einemPunkt D auf der Seite AB, derart, dass AD = ACund DB = DC (s. Abb.). Dann ist ℄BCA =(A) 98Æ (B) 100Æ (C) 104Æ (D) 108Æ (E) 110Æ6. Jedes der 36 Kinder im Kindergarten meines Bruders hat ein K�anguru gezei
hnet. Gelbe,s
hwarze und braune Buntstifte standen zur Auswahl, aber nur 5 Kinder haben alle drei Farbenbenutzt. Als i
h die Zei
hnungen angu
ke, stelle i
h fest, dass auf 25 von ihnen Gelb, auf28 Braun und auf 20 S
hwarz auftau
ht. Dann krieg i
h raus, wie viele einfarbige K�angurusdabei sind, sagt meine Mutter. Es sind(A) 2 (B) 4 (C) 5 (D) 7 (E) 97. Der maximale Wert, den f (x) = j5 sin x � 3j f�ur x 2 R anneh-men kann, ist(A) 2 (B) 3 (C) � (D) 5� (E) 8 D(0; d)xA(�2; 0)x B(8; 0)xO8. Die Zei
hnung zeigt einen Kreis mit dem Dur
hmesser ABund dem Punkt D auf der Kreislinie. Dann ist d =(A) 3 (B) 2p3 (C) 4 (D) 5 (E) 6



2 K�anguru 2008 | Klassenstufen 11 bis 139. Die f�unf voneinander vers
hiedenen Punkte A1; : : : ; A5 liegen in dieser Reihenfolge aufeiner Geraden, wobei die Abst�ande der Punkte voneinander unters
hiedli
h sein k�onnen. Aufderselben Geraden soll ein Punkt P markiert werden, f�ur den die Summe der Abst�ande derf�unf Punkte zu P , also A1P + A2P + A3P + A4P + A5P minimal ist. Dann ist P(A) identis
h mit A2 (B) identis
h mit A3(C) identis
h mit A4 (D) irgendein Punkt zwis
hen A2 und A4(E) irgendein Punkt zwis
hen A1 und A510. Nora m�o
hte in die beiden Leerstellen von 2 8 zwei Zi�ern s
hreiben und dabei eineZahl erhalten, die dur
h 3 teilbar ist. Wie viele M�ogli
hkeiten gibt es daf�ur?(A) 29 (B) 30 (C) 19 (D) 20 (E) 334-Punkte-Aufgaben11. Gegeben sind die sieben Zahlen �9; 0;�5; 5;�4;�1;�3. I
h bilde aus se
hs dieser ZahlenPaare, so dass die drei Summen, die i
h aus den beiden Zahlen eines jeden Paares bilden kann,glei
h sind. Wel
he Zahl bleibt �ubrig?(A) 5 (B) 0 (C) �3 (D) �4 (E) �512. Bei der Mathematikolympiade sind bei uns in der Regionalrunde f�unf unters
hiedli
hs
hwere Aufgaben gestellt worden. Sie wurden mit f�unf unters
hiedli
hen Punktzahlen be-wertet. Als i
h meine S
hwester na
h ihrem Abs
hneiden frage, sagt sie mir, dass sie sowohldie beiden mit den h�o
hsten als au
h die beiden mit den niedrigsten Punktzahlen bewertetenAufgaben vollst�andig gel�ost und daf�ur 10 bzw. 18 Punkte erhalten hat. Wie viele Punkte gabes f�ur die Aufgabe mit mittlerer Bewertung?(A) 5 (B) 6 (C) 7(D) 8 (E) 9
A

B
bc

bc13. Die f�unf W�urfel in der Zei
hnung haben je dieKantenl�ange 1. Wie lang ist die Stre
ke AB?(A) p17 (B) 7 (C) p13 (D) p7 (E) p1414. Z�ahler und Nenner eines Bru
hes b sind beides negative Zahlen, der Z�ahler ist um 1gr�o�er als der Nenner. Wel
he der folgenden Aussagen ist dann ri
htig?(A) b < �1 (B) �1 < b < 0 (C) 0 < b < 1(D) b > 1 (E) b kann sowohl positiv als au
h negativ sein
A

15. Drei Kreise, die jeder den Radius r haben, ber�uhren einander, wie es dienebenstehende Zei
hnung zeigt. Wel
hen Fl�a
heninhalt hat A?(A) (p3� 12�) r2 (B) (12� � 12p3) r2 (C) 18�r2(D) (p3� 32)�r2 (E) (13� � 12p3) r2



K�anguru 2008 | Klassenstufen 11 bis 13 316. Wenn die f�unf Zahlen 24; a; b; 
; 80 aufeinanderfolgende Elemente einer arithmetis
henFolge sind, so ist a+ b + 
 =(A) 52 (B) 104 (C) 156 (D) 208 (E) 26017. Eine Anzahl Geraden seien so in die Ebene gezei
hnet, dass si
h an den S
hnittpunktendieser Geraden alle folgenden Winkel �nden lassen: 10Æ, 20Æ, 30Æ, 40Æ, 50Æ, 60Æ, 70Æ, 80Æ,90Æ. Wie viele Geraden mussten dazu mindestens gezei
hnet werden?(A) 4 (B) 5 (C) 6 (D) 7 (E) 818. Angenommen, es gilt x2yz3 = 73 und au�erdem xy2 = 79. Dann ist xyz =(A) 710 (B) 79 (C) 78 (D) 76 (E) 7419. Aus den zw�olf Punkten des abgebildeten Gitters werden zuf�allig drei aus-gew�ahlt. Wie gro� ist die Wahrs
heinli
hkeit, dass diese drei Punkte auf einerGeraden liegen?(A) 112 (B) 111 (C) 110 (D) 116 (E) 12020. Auf demWeg zum Badmintontraining laufe i
h je-des Mal an einem imposanten, aus lauter glei
hlangenVierkanteisenst�aben ges
hmiedeten Zaun (s. Zei
h-nung) vorbei. Genau 61 A
hte
ke habe i
h gez�ahlt.Die Anzahl der Vierkantst�abe des Zauns betr�agt dann(A) 328 (B) 400 (C) 416 (D) 446 (E) 4885-Punkte-Aufgaben � � � � 1 � �� � 29 0 �2 2 � �5 6 � � �21. In der nebenstehenden Multiplikationsaufgabe sind die Stern
hendur
h Zi�ern zu ersetzen, so dass die Aufgabe korrekt ist. Dann ist dieSumme der Zi�ern des Produktes glei
h(A) 16 (B) 20 (C) 26 (D) 30 (E) 2722. Es sei bekannt, dass f�ur die drei reellen Zahlen x; y ; z die Glei
hungen x + y + z = 1 und1x + 1y + 1z = 0 gelten. Dann ist x2 + y2 + z2 glei
h(A) 0 (B) 3p2 (C) 1 (D) 3p3 (E) 2
A B

CD
M

23. Das Quadrat ABCD hat die Seitenl�ange 1. Mit M ist der Mittel-punkt der Seite AB bezei
hnet. Der Fl�a
heninhalt der grau gezei
hne-ten Fl�a
he ist dann(A) 124 (B) 116 (C) 215 (D) 225 (E) 112



4 K�anguru 2008 | Klassenstufen 11 bis 1324. Die vier abgebildeten W�urfel sind zwar keine Spielw�urfel, wasbedeutet, dass die Summe der Punkte auf einander gegen�uber-liegenden Fl�a
hen ni
ht 7 sein muss, aber sie sind untereinanderidentis
h. Dann ist die Summe der Punkte auf den 6 W�urfel-seiten, in denen je zwei der W�urfel einander ber�uhren, glei
h(A) 19 (B) 20 (C) 22 (D) 24 (E) 2525. Wie viele 4-stellige Zahlen haben die Eigens
haft, dass die Zi�er, die an der Tausender-stelle steht, gr�o�er ist als jede der drei anderen Zi�ern?(A) 2025 (B) 285 (C) 3024 (D) 504 (E) 2970
A B

CD P Q26. Es ist ABCD ein Quadrat der Seitenl�ange 1. Um A;B; C bzw. D wer-den Viertelkreise mit dem Radius 1 gezei
hnet, wobei als S
hnittpunkteP und Q entstehen (s. Zei
hnung). Wie lang ist PQ?(A) 2�p2 (B) 34 (C) p5�p2(D) p33 (E) p3� 127. Judith aus Goslar geht in diesem Jahr in Lausanne in der S
hweiz zur S
hule. Dort ist die6 die beste Zensur. Na
h dem ersten Viertel des S
huljahres ist Judiths Notendur
hs
hnittin Mathematik 5,0. Sie verspri
ht ihren Eltern, si
h bis zum S
huljahresende zu verbessernund s
ha�t au
h wirkli
h in den n�a
hsten drei Tests je eine 6. Ihr Dur
hs
hnitt ist nun exakt5,3. Judith will einen Dur
hs
hnitt von 5,6 errei
hen, indem sie bei den verbleibenden Testsjeweils eine 6 s
hreibt. Dann betr�agt die Anzahl der no
h n�otigen Se
hsen(A) 6 (B) 7 (C) 8 (D) 10 (E) 11
A B

CD E28. In das Dreie
k ABC mit AB = 3; BC = 5 und CA = 6 sei ein Kreiseinbes
hrieben (s. Abb., Zei
hnung ist ni
ht ma�stabsgere
ht). Ferner sei dieStre
ke DE Tangente an den Kreis. Dann ist der Umfang des Dreie
ks CDEglei
h(A) 4 (B) 6 (C) 7 (D) 8 (E) 929. Das erste Element einer Folge ist a1 = 0. F�ur n � 1 ist an+1 = an + (�1)n � n. Ist nunak = 2008, so ist k =(A) 2008 (B) 2009 (C) 4017 (D) 4018 (E) 401930. Es sei M das Produkt aus dem Umfang des Dreie
ks und der Summe der drei H�ohendieses Dreie
ks. Vorausgesetzt, dass der Fl�a
heninhalt dieses Dreie
ks 1 ist, dann ist von denfolgenden Aussagen genau eine fals
h. Wel
he?(A) M kann gr�o�er als 100 sein (B) es ist stets M > 6(C) M kann glei
h 18 sein (D) M kann kleiner als 12 sein(E) wenn das Dreie
k re
htwinklig ist, so ist M > 16


